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第八章　检测试题

(时间:45分钟　满分:100分)

一、选择题(每小题4分,共32分)

1.下列命题是真命题的是(　D　)

(A)若a2=11,则a=[image: image34.png]



(B)如果b⊥a,c⊥a,那么b⊥c

(C)两直线相交,同位角相等

(D)直角三角形的两锐角互余

解析:若a2=11,则a=±[image: image2.png]


,故选项A是假命题;如果b⊥a,c⊥a,那么 b∥c,故选项B是假命题;两直线平行,同位角相等,故选项C是假命题,只有选项D是正确的.

故选D.

2.下列选项中,可以用来说明命题“两个锐角的和是锐角”是假命题的反例的是(　C　)

(A)∠A=30°,∠B=40°

(B)∠A=30°,∠B=110°

(C)∠A=30°,∠B=70°

(D)∠A=30°,∠B=90°

解析:判断“两个锐角的和是锐角”什么情况下不成立,即找出两个锐角的和大于等于90°,只有选项C符合要求.

故选C.

3.下列各图中,能说明∠1>∠2的是(　D　)
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解析:利用三角形的外角性质,可知选项D中∠1>∠2.

故选D.

4.下列图形中,由∠1=∠2能得到AB∥CD的是(　B　)
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(A)

(D)




解析:A,D两项中,∠1和∠2是同旁内角,同旁内角相等,两直线不一定平行;C项中,∠1和∠2是内错角,但由∠1=∠2只能得到AD∥BC,不能得到AB∥CD.

故选B.

5.(2018达州)如图,AB∥CD,∠1=45°,∠3=80°,则∠2的度数为(　B　)
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(A)30°
(B)35°
(C)40°
(D)45°

解析:如图,因为AB∥CD,∠1=45°,所以∠4=45°,因为∠3=80°,所以∠2=35°.
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故选B.

6.如图,△ABC中,AB>AC,点D是边BA的延长线上一点,观察图中尺规作图的痕迹,则下列结论错误的是(　D　)
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(A)∠DAE=∠B
(B)∠EAC=∠C

(C)AE∥BC
   (D)∠DAE=∠EAC

解析:作图为∠DAE=∠B,所以AE∥BC,所以∠EAC=∠C,故选项A,B,C均正确.而∠DAE与∠EAC不一定相等,

故选D.

7.(2018枣庄)已知直线m∥n,将一块含30°角的直角三角板ABC按如图方式放置(∠ABC=30°),其中A,B两点分别落在直线m,n上,若  ∠1=20°,则∠2的度数为(　D　)
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(A)20°
  (B)30°
 (C)45°
 (D)50°

解析:因为m∥n,

所以∠2=30°+∠1(两直线平行,内错角相等),因为∠1=20°,所以 ∠2=50°,故选D.

8.如图,一束光线与水平面成60°的角度照射地面,现在地面AB上支放一个平面镜CD,使这束光线经过平面镜反射后成水平光线,则平面镜CD与地面AB所成角∠DCB的度数等于(　A　)
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(A)30°
(B)45°
(C)50°
(D)60°

解析:由自然常识可知入射角等于反射角,

得∠1=∠2,
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因为光线经过平面镜CD反射后成水平光线,

所以∠2=∠4,

又因为∠1=∠3,

所以∠2=∠3=∠4.

因为光线与水平面成60°的角度照射地面,

所以∠3=60°÷2=30°,

所以∠4=30°,即∠DCB=30°.

故选A.

二、填空题(每小题4分,共24分)

9.命题“同角的补角相等”的条件是　两个角是同一个角的补角　,结论是　这两个角相等　. 

10.对于同一平面内的三条直线a,b,c,给出下列五个论断:①a∥b;②b∥c;③a⊥b;④a∥c;⑤a⊥c.以其中两个论断为条件,一个论断为结论,请你写出一个真命题:　答案不唯一,如:若a∥b,b∥c,则a∥c;若a⊥b,a⊥c,则b∥c等　. 

11.如图,已知∠1=∠2=∠3=59°,则∠4=　121°　. 
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解析:由∠1=∠3,可得两直线平行,故∠4=180°-∠2=121°.

12.如图,AD是∠CAE的平分线,∠B=35°,∠DAE=60°,则∠ACD=　95°　. 
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解析:由三角形的外角性质,得∠D=∠DAE-∠B=60°-35°=25°.

因为AD是∠CAE的平分线,

所以∠CAD=∠DAE=60°.

所以∠ACD=180°-60°-25°=95°.

13.如图是一汽车探照灯剖面,从位于O点的灯泡发出的两束光线OB,OC经过灯碗反射以后平行射出,如果∠ABO=α,∠DCO=β,则∠BOC的度数是　α+β　. 
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解析:过点O作OE∥AB,因为AB∥CD,所以OE∥AB∥CD,所以∠1=∠ABO=α,∠2=∠DCO=β,所以∠BOC=∠1+∠2=α+β.
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14.如图1是我们常用的折叠式小刀,图2中刀柄外形是一个直角梯形挖去一个小半圆,其中刀片的两条边缘线可看成两条平行的线段,转动刀片时会形成如图2所示的∠1与∠2,则∠1与∠2的度数和是    　90　度. 
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解析:如图,AB∥CD,∠AEC=90°,作EF∥AB,则EF∥CD,所以∠1=   ∠AEF,∠2=∠CEF,所以∠1+∠2=∠AEF+∠CEF=∠AEC=90°.
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三、解答题(共44分)

15.(6分)我们知道,整式乘法的完全平方公式是(a±b)2=a2±2ab+b2,反过来,a2±2ab+b2=(a±b)2也成立.请利用该知识解决下面的问题.

一天,小亮在纸上写了一个代数式:x2+4x+5,并对小樱说:“无论x取何值,这个代数式的值都是正数,你不信试一试.”小樱动笔演算多次,结果正如小亮所说,小樱很困惑,请你说明其中的道理.

解:x2+4x+5=x2+4x+4+1=(x+2)2+1,因为(x+2)2≥0,所以(x+2)2+1>0,即无论x取何值,这个代数式的值都是正数.

16.(6分)如图,请填写相应条件与理由:
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(1)因为∠A=　∠BED　(已知), 

所以AC∥ED(　同位角相等,两直线平行　). 

(2)因为∠EDF=　∠DFC　(已知), 

所以AC∥ED(　内错角相等,两直线平行).

(3)因为∠A+　∠AFD　=180°(已知), 

所以AB∥FD(　同旁内角互补,两直线平行　). 

解:(1)∠BED　同位角相等,两直线平行

(2)∠DFC　内错角相等,两直线平行

(3)∠AFD　同旁内角互补,两直线平行.

17.(8分)如图,已知∠1+∠2=180°,∠3=∠B.
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求证:∠BDE+∠B=180°.

证明:因为∠1+∠2=180°(已知),∠2+∠ADC=180°(补角定义),所以∠1=∠ADC(同角的补角相等),所以EF∥AB(同位角相等,两直线平行),所以∠3=∠ADE(两直线平行,内错角相等).又因为∠3=∠B(已知),所以∠B=∠ADE(等量代换),所以DE∥BC(同位角相等,两直线平行),所以∠BDE+∠B=180°(两直线平行,同旁内角互补).

18.(8分)请阅读图中的情境,回答问题.
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解:因为∠A+∠B+∠C=180°,所以∠A+∠B=180°-∠C,又知∠A+   ∠B=2∠C,所以2∠C=180°-∠C,即∠C=60°.所以∠A+∠B=120°.

因为∠B=∠A+30°,所以∠A+∠A+30°=120°,故∠A=45°.所以   ∠B=75°.

19.(8分)如图,从①∠1=∠2,②∠C=∠D,③∠A=∠F三个条件中选出两个作为已知条件,另一个作为结论所组成的命题中,请写出一个真命题并证明你的结论.
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解:共有三个命题:(1)若①②,则③.(2)若②③,则①.(3)若①③,则②.它们均为真命题,证明如下:

命题1:如图,如果∠1=∠2,∠C=∠D,那么∠A=∠F.

证明:因为∠1=∠2,∠1=∠3,

所以∠2=∠3,
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所以CE∥BD,∠C=∠ABD.

因为∠C=∠D,

所以∠ABD=∠D,

所以AC∥DF,

所以∠A=∠F.

命题2:如图,如果∠C=∠D,∠A=∠F,

那么∠1=∠2.

证明:因为∠A=∠F,

所以AC∥DF,∠ABD=∠D.
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又因为∠C=∠D,

所以∠C=∠ABD,所以CE∥BD,所以∠2=∠3.

又因为∠1=∠3,所以∠1=∠2.

命题3:如图,如果∠1=∠2,∠A=∠F,

那么∠C=∠D.

证明:因为∠1=∠3,∠1=∠2,

所以∠2=∠3,
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所以CE∥BD,

所以∠C=∠ABD.

因为∠A=∠F,

所以DF∥AC,所以∠D=∠ABD.

所以∠C=∠D.

20.(8分)如图,已知直线l1∥l2,且l3和l1,l2分别交于A,B两点,点P在直线l3上,且不和点A,B重合.
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(1)当点P在A,B两点之间运动时,试确定∠1,∠2,∠3之间的关系,并给出证明;

(2)如果点P在A,B两点外侧运动,试探究∠1,∠2,∠3之间的关系.(直接写出结论即可)

解:(1)∠3=∠1+∠2;

证明一:过点P作CP∥l1(点C在点P的左边)(图略),则有∠1=∠MPC.

因为CP∥l1,l1∥l2,所以CP∥l2,

所以∠2=∠NPC.

所以∠3=∠MPC+∠NPC=∠1+∠2,

即∠3=∠1+∠2.

证明二:延长NP交l1于点D,(图略).

因为l1∥l2,

所以∠2=∠MDP.

又因为∠3=∠1+∠MDP,

所以∠3=∠1+∠2.

(2)当点P在直线l1上方时,有∠3=∠2-∠1;当点P在直线l2下方时,有∠3=∠1-∠2.

附加题(共20分)

21.(10分)如图1,已知线段AB,CD相交于点O,连接AD,CB,我们把形如图1的图形称之为“8字形”.试解答下列问题:

(1)在图1中,写出∠A,∠B,∠C,∠D之间的关系为　　　　　; 

(2)如图2,在(1)的结论下,∠DAB和∠BCD的平分线AP和CP相交于点P,并且与CD,AB分别相交于点M,N.

①仔细观察,在图2中有　　   个“8字形”; 

②若∠D=40°,∠B=36°,试求∠P的度数;

③∠D和∠B为任意角时,其他条件不变,试直接写出∠P与∠D,∠B之间数量关系,不需说明理由.
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解:(1)∠A+∠D=∠B+∠C(提示:因为∠A+∠D+∠AOD=180°,∠C+∠B+∠BOC=180°,而∠AOD=∠BOC,所以∠A+∠D=∠B+∠C).

(2)①6.

②因为∠DAB和∠BCD的平分线AP和CP相交于点P,所以∠1=∠2,  ∠3=∠4,因为∠1+∠D=∠3+∠P,∠2+∠P=∠4+∠B,所以∠D-∠P=  ∠P-∠B,即∠P=[image: image26.png]


(∠D+∠B),因为∠D=40°,∠B=36°,所以∠P =[image: image27.png]


(40°+36°)=38°;

③∠P=[image: image28.png]


(∠B+∠D).

22.(10分)如图,直线AC∥BD,连接AB,直线AC,BD及线段AB把平面分成①、②、③、④四个部分,规定:线上各点不属于任何部分,当动点P落在某个部分时,连接PA,PB,构成∠PAC,∠APB,∠PBD三个角. (提示:有公共端点的两条重合的射线所组成的角是0°.)
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(1)当动点P落在第①部分时,试说明:∠APB=∠PAC+∠PBD.

(2)当动点P落在第②部分时,∠APB=∠PAC+∠PBD是否成立(直接回答成立或不成立)?

(3)当动点P落在第③部分时,请全面探究∠PAC,∠APB,∠PBD之间的关系,并写出动点P的具体位置和相应的结论,选择其中一种结论加以说明.

解:(1)过点P作FP∥AC,

则有∠PAC=∠APF.
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又因为AC∥BD,所以FP∥BD,故有∠FPB=∠PBD于是∠APB=∠APF+∠FPB=∠PAC+∠PBD.

(2)不成立.

(3)(a)当动点P在射线BA的右侧时,结论是∠PBD=∠PAC+∠APB;(b)当动点P在射线BA上,结论是∠PBD=∠PAC+∠APB,或∠PAC=∠PBD+∠APB,或∠APB=0°,∠PAC=∠PBD(任写一个即可);(c)当动点P在射线BA的左侧时,结论是∠PAC=∠APB+∠PBD.

选择(a)理由如下:

如图a,连接PA,连接PB交AC于M.

因为AC∥BD,所以∠PMC=∠PBD,

又因为∠PMC=∠PAM+∠APM,

所以∠PBD=∠PAC+∠APB.

选择(b)理由如下:

如图b,因为点P在射线BA上,所以∠APB=0°.因为AC∥BD,所以   ∠PBD=∠PAC,

故有∠PBD=∠PAC+∠APB,或∠PAC=∠PBD+∠APB,或∠APB=0°,    ∠PAC=∠PBD.

选择(c)理由如下:如图c,连接PA,连接PB交AC于N.

因为AC∥BD,所以∠PNA=∠PBD,

因为∠PAC=∠APN+∠PNA,

所以∠PAC=∠APB+∠PBD.
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